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al più presto possibile. (Benissimo! Bravo!) 
Così per la posta come per il telegrafo, vorrei 
promet tere al tr i miglioramenti , se non ci 
fosse la questione dei locali che t u t t i cono-
scono. 

Mi auguro che quando la Camera avrà ; 
una sede più ada t t a , i miei successori pos-
sano dotare la Camera di un ufficio modello, 
sia nei r iguardi postali che telegrafici. ( A p -
provazioni) 

Onorevole Presidente, chiedo di r i po -
sarmi. 

P R E S I D E N T E . Si riposi pure, onorevole 
ministro. : 

{La seduta sospesa alle 16.30 è ripresa 
alle 16.40). 

Presentazione di una relazione. 
P R E S I D E N T E . Invi to l 'onorevole Leo-

nardi a recarsi alla t r ibuna per presentare 
una relazione. 

L E O N A R D I . Mi onoro di presentare alla 
Camera la relazione sul disegno di legge: 
« Provvediment i a favore degli ufficiali e 
sottufficiali macchinist i della regia marina ». 

P R E S I D E N T E . Questa relazione sarà 
s t a m p a t a e dis t r ibui ta . 

Si riprende la discussione del disegno di legge: 
Stato di previsione della spesa del Ministero 
delle poste e dei telegrafi per l'esercizio fi-
nanziario dal 1° luglio 1910 al 3 0 giugno 1911. 
P R E S I D E N T E . L'onorevole ministro 

delle poste e dei telegrafi ha facoltà di con-
t inuare il suo discorso. 

C I U F F E L L I , ministro delle poste e dei 
telegrafi. L'onorevole Bentini si è occu-
pato di due questioni e pr incipalmente 
di quella del personale anziano. Tale que-
stione e quella degli st ipendi minimi sono 
le più impor tan t i che agitano il personale-
Gli anziani che hanno logorato gran par te 
della loro vi ta al servizio dello Sta to la-
mentano di non aver avu to sufficiente bene-
fìcio dall 'applicazione dell 'organico Schanzer 
e dal sistema dei ruoli aperti . Le domande 
dei funzionari anziani, più che su ragioni 
di dirit to, si fondano su motivi di equità. 
Essi dicono che l 'organico Schanzer, l 'ulti-
ma r iforma per così dire cardinale, introdu-
cendo il s istema dei ruoli aperti , assicurando 
ed avvantaggiando la carriera, e levando 
lo stipendio minimo di alcune categorie ha 
provveduto al l 'avvenire ma non al pre-
sente e sopra tu t to non al passato. 

Ciò non è completamente esatto perchè 

l 'applicazione dei ruoli apert i e degli or-
ganici 1907 ha giovato a t u t t e le categorie 
del personale, t an to che il 68 per cento ot-
tenne promozioni. 

Ad ogni modo, poiché è vero che mol-
I tissimi funzionar i con lunghi anni di car-

riera, non hanno raggiunto nemmeno una 
posizione tale da assicurarli contro i bisogni 
della vita, questa questione degli anziani io 
ho ripreso in esame e dichiaro che me ne 
occuperò di proposito e col desiderio.di av-
viarla alla soluzione. 

Per risolverla, alcuni domandano che sia 
abbona to un quinquennio o quadriennio a 
t u t t o il personale. Ma questa non sarebbe 
una soluzione, perchè così facendo si lasce-
rebbero le differenze e si manter rebbe quella 
sproporzione che si l amen ta dal personale 
anziano in confronto del personale giovane. 
Più logico sarebbe migliorare il personale 
in ragione dell 'anzianità, facendo un calcolo 
del t empo del servizio di ciascuno e quando 
le condizioni finanziarie del bilancio lo per-
met te ranno , è in questo senso che cercherò 
di avviare i provvediment i . 

L 'onorevole Bent ini si è pure occupato 
degli agenti rurali, ma io mi dispenso dal 
t o rna rv i sopra, perchè ho già risposto e 
perchè la Camera ha innanzi a sè il disegno 
di legge. 

Egli ha manifesta to il desiderio che a f a r 
pa r t e della Commissione che dovrà distri-
buire gli aument i di retr ibuzioni, sia chia-
mato anche un agente rurale. Io non avrei 
difficoltà nè t imore di chiamare un agente 
rurale a f a r pa r t e della Commissione, se 
st imassi veramente l 'opera sua utile ed effi-
cace e se ritenessi che, a l l ' infuori della co-
noscenza part icolare che può avere nella 
provincia in cui presta servizio, egli potesse 
por tare un cont ingente di cognizioni utili 
alla r ipart izione delle retribuzioni. Ma du-
bito molto di questo e credo che quell 'agente 
rurale si met terebbe in u n a condizione dif-
fìcile: gli si farebbero inut i lmente assaggiare 
le gioie del potere, che per lui si comperi-
dierebbero in una quan t i t à di let tere rivol-

, tegli e nell 'avversione dei colleghi non so-
disfatti." 

L'onorevole Bat tel l i mi ha da to una 
quan t i t à di utili suggerimenti relativi ai 
servizi t elegrafici e telefonici con quella com-
petenza che t u t t i abbiamo ammira to . Io 
posso dirgli che dei suoi suggerimenti terrò 
conto grandissimo; riconosco che molti di 
essi sono t an to giusti che a t tendo solo l'oc-
casione oppor tuna per t radur l i in a t to . 

Uno sol tanto non posso in te ramente se-
guire per ragioni finanziarie. Egli, come l'o-


